

# ТИХООКЕАНСКАЯ ЗВЕЗДА

ОРГАН ХАБАРОВСКОГО КРАЕВОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКП(б) И КРАЕВЫХ КОМИТЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ  
№ 149 (5445) Суббота, 26 июня 1943 г. ЦЕНА 20 КОП.

Отомстим немецко-фашистским мерзавцам за разграбление и разрушение наших городов и сел, за насилие над женщинами и детьми, за убийство и увод в немецкое рабство советских людей!  
Смерть немецким оккупантам!

## НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИЕ ЗЛОДЕИ ОТВЕТАТ ЗА СВОИ ПРЕСТУПЛЕНИЯ!

**ПОСТУПИВШИЕ** в Чрезвычайную Государственную Комиссию по установлению и расследованию немецко-фашистских зверств и печатные материалы об установленных злодеяниях гитлеровских оккупантов в Патигорске, в селе Саногово, Курской области, в городе Куянка, Харьковской области, раскрывают чудовищную картину массового убийства советских граждан, массового отравления больных, разграбления культурных ценностей.

Человеческое воображение бессильно перед этой кошмарной действительностью. Не совмещается с нашим представлением о человеке это хладнокровное, обдуманное отравление психически больных. Невнятная эта картина младенца, которому немецко-фашистский разбойник выстрелом в затылок, страшная, кошмарная картина большой молнии, которая пала на переломном теле, в которой ещё живые люди переменялись с трупами мертвых.

Отвратительны фигуры чиновников немецких грабителей, генерала Макензена, начальника отдела пропаганды 1-ой немецкой танковой армии Миллера, которые деловито расхищают памятники культуры русского народа, занимаются грабежом, орудут инструментами воровского набора.

Опубликованные Чрезвычайной Государственной Комиссией акты ещё раз подтверждают, что наша страна и все свободные государства имеют дело не с обычными ворами, что это — это такая степень окаянности человека, которая одним своим существованием угрожает всему культурному развитию, самой жизни человечества. Это — гангрена, угрожающая миру, и она должна быть уничтожена с корнем — для того, чтобы жить человек.

Документ, опубликованный Чрезвычайной Государственной Комиссией, называет ряд имён, личностей в злодеяниях немецко-фашистских звергов. Это — генерал Макензен и начальник отдела пропаганды 1-ой танковой армии Миллер — отвратительные вори и грабители, насчитавшие культурных ценностей русского народа. Это немецкий командант в селе Саногово, Курской области, Фляк, врач Керя и переводчик немецкой коммандатуры Вегеман, — они систематически, обдуманно умирщали в течение 3—4 дней около 1.000 больных, находившихся на излечении в больнице. Это начальник немецкой полевой полиции в г. Куянка Каргана и его заместитель Швайба, которые зверски задушили и убили 248 советских людей, причём часть из них была ещё живо зарыта.

Эти немецкие двуколки чудовищно ответят за свои преступления. Ничто не спасёт их от справедливого возмездия — рада лишь, если до суда достигнет их собак собачья смерть.

Но ответят не только они. Мерзавцы чинили свои кошмарные зверства, потому что этого требует от них германское правительство, командование германской армии. Этих вырвало воспылала немецкая фашистская партия. Эти каннибалы творили волю Гитлера.

Вор Макензен исполнил приказ обер-вора Альфреда Розенберга. Этому по-

## В Чрезвычайной Государственной Комиссии

по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причинённого ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР

В Чрезвычайную Государственную Комиссию продолжают поступать акты, заявления потерпевших, показания очевидцев о злодеяниях, совершаемых немецкими властями в советских районах, временно попавших под фашистское иго.

1. Немецкие оккупанты уничтожают памятники старины, расхищают сокровища культуры народов Советского Союза, грабят научные учреждения, музеи и библиотеки.

По приказанию немецкого верховного командования и имперского министра по делам оккупированных восточных областей Альфреда Розенберга из СССР вывозятся в Германию книги XIV, XV и XVI веков, оригинальные произведения живописи, графики, скульптуры русских и западноевропейских мастеров.

В январе 1943 года командующий 1-й танковой армией генерал кавалерии Макензен, в присутствии начальника отдела пропаганды 1-й танковой армии Миллера, явившись в Ростовское музейное изобразительных искусств, эвакуированного в г. Патигорск и находившегося в помещении Лермонтовского музея, наиболее ценные полотна Рибейра, Рубенса, Мурильо, Иордана, Ренардина, Коровина, Крамского, Поленова, Репина, Лагорио, Айвазовского, Шишкина, скульптуры — Донателло и другие экспонаты.

Ниже публикуется акт о вывозе немецкими властями ценностей Ростовского музея изобразительных искусств.

«Акт

Мы, нижеподписавшиеся, председатели культурекции консультационно-технического бюро Патигорского горсовета Виктор Иванович Буланин, хранитель ценностей Ростовского музея изобразительных искусств Митинков Александр Абрамович, директор Литературного музея «Домик Лермонтова» Яковина Яковина Елизавета Ивановна, составили настоящий акт в нижеследующем:

Ценности Ростовского музея изобразительных искусств эвакуированные в Патигорск, где и хранятся, с 4/1-1943 г. в помещении Литературного музея «Домик Лермонтова» до 7 января 1943 года, когда значительная часть музея была вывезена немецкими оккупационными властями.

Ценности Ростовского музея изобразительных искусств, эвакуированные в г. Ростова-на-Дону и заключённые в оригинальных произведениях русских и западно-европейских мастеров, а также ценного фарфора русских и западных фабрик, упакованные в специальные ящики, несмотря на принятые меры, вывезены из Патигорска не удалось, и поэтому во время германской оккупации они находились на складах Лермонтовского музея.

После освобождения Ростовского музея сохранились от германских оккупационных властей работница Лермонтовского музея 7 сентября представители берлинской комиссии Розенберга явились к директору Лермонтовского музея и, явив, что им сообщены в Ростов в наличии ценности Ростовского музея, предложили открыть склады и ознакомиться с содержанием ценностей Ростовского музея.

После этого склады были опечатаны германскими властями.

В течение времени с 7 сентября 1943 года по 7 января 1943 года представители отдела пропаганды 1-й танковой армии генерала Макензена, начальник отдела пропаганды 1-й танковой армии Миллер, ценности 14 ящиков, за №№ 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 12, 13, 14, 16, 20, 22, переправленные в 12 ящика, были увезены на Патигорский вокзал, погружены в железнодорожные вагоны и в ночь на 9 января 1943 года вывезены из г. Патигорска.

Акт подписали: Председатель культурекции и консультационно-технического бюро Патигорского горсовета Буланин, хранитель ценностей Ростовского музея изобразительных искусств Митинков, директор Литературного музея «Домик Лермонтова» Яковина.

24 февраля г. Патигорск.

Факт отравления немецко-фашистскими захватчиками Ростовского музея изобразительных искусств свидетельствует о том, что гитлеровское правительство и немецкие военные власти являются вдохновителями и организаторами грабежей в оккупированных районах. Неопровержимо установлено, что немецкие генералы принимают личное участие в грабежах культурных ценностей, принадлежащих народам Советского Союза.

2. В селе Саногово, Курской области, немецкие оккупанты отравили около 1.000 больных, находившихся на излечении в психиатрической больнице. Об этом чудовищном злодеянии свидетельствует следующий публикуемый ниже документ:

«Акт

23 февраля 1943 года нижеподписавшиеся, в лице представителя Курского областного нелегального комитета депутатов трудящихся Мальнева, судебно-медицинского эксперта военного врача 3 ранга Шарва, старшего медсестры названной больницы Артемовой Екатерины Ивановны, а также медсестры больницы Ткаченко Ирины Семёновны, в селе Саногово, Курской области, составили настоящий акт в следующем:

В декабре 1941 года, вскоре после оккупации немецко-фашистскими захватчиками города Курск и районов Курской области, в Саноговской областной психиатрической больнице немецкими военными властями было организовано массовое умерщвление больных, находившихся в указанной больнице на излечении.

Путём опроса сотрудников больницы и местных жителей комиссия установила, что массовое умерщвление больных производилось путём их отравления 70-процентным раствором хлорал-гидрата, который в принудительном порядке давался больным во внутрь.

В общей сложности было умерщвлено около 1.000 человек больных, находившихся к тому времени на излечении в больнице.

Отравленные и умерщвленные больные были, по приказанию немецких властей, похоронены в шельх-бомбоубежищах, расположенных на территории больницы.

При расследовании двух таких шельх-бомбоубежищ, расположенных против 7 и 9 отделений больницы, было обнаружено массовое похоронение умерщвленных. Только из двух этих шельх было извлечено около 300 человеческих останков.

Для организации массового умерщвления больных в начале 1942 года в селе Саногово специально привезли старшего врача немецкого гарнизона города Курск врач Керя, который непосредственно организатором названного немецкими директором больницы Краснопольского, каким путём производилось отравление больных.

По словам очевидцев этого кошмарного злодеяния Евгения Петелера Иванова, Мануйла Валентиновича Востельева, команданта больницы Флинт Константин Николаевич, Гречухин Евгений Тимофеевич и многих других, умерщвление больных психиатрической больницы путём их отравления было произведено в течение 3—4 дней.

При чём некоторые больные, несмотря на своё душевное заболевание, понимали, что их хотят отравить, оказывали сопротивление и отказывались принимать яд. В таких случаях им производилось насильственное вливание яда.

При массовом похоронении отравленных имели место случаи, когда в шельх сбрасывали ещё живых людей. В 3 случаях брошенные туда больные даво выбрались из шельха и возвращались в больницу, после чего им была дана повторная доза яда.

Так как похоронение в некоторых шельхах произведено небрежно и в глубь, то были случаи, когда собаки растаскивали по территории больницы куски человеческих трупов.

О чём и составлен настоящий акт.

Акт подписали: Мальнев Шарва, Артемовая и Ткаченко. Село Саногово, Курской области.

3. После занятия немцами в городе Куянка, Харьковской области, населением было объявлено 8 ям, в которых были спрятаны 248 зверски захваченных и растерзанных советских людей. Чрезвычайная Государственная Комиссия в составе украинского представителя К. Гордиенко, священника Николаевской церкви протоиерея Иоанна Протопопова, домохозяйки Белоросской, врачей П. Гогина, В. Кошевца, Р. Гаршицына.

Чрезвычайная Государственная Комиссия установила следующие факты:

1) Ростовский музей изобразительных искусств отобран и вывезен в Германию командующим 1-й танковой армией генералом кавалерии Макензеном и начальником отдела пропаганды 1-й танковой армии Миллером.

2) Больные, находившиеся в Саноговской психиатрической больнице в Курской области, отравлены по приказу немецкого команданта Фляка и врача Керя, при чём наблюдение за выполнением приказа Фляка осуществлял посредник — переводчик немецкой коммандатуры Вегеман.

3) Истязание и расстрел мирного населения в городе Куянке производился по приказу начальника немецкой тайной полевой полиции Каргана и его заместителя Швайба.

Чрезвычайная Государственная Комиссия считает ответственными за отравление, истязание и массовые убийства мирных советских людей, произведённые в Патигорске, Курске и Куянке, — командующего 1-й танковой армией генерала кавалерии Макензена, начальника отдела пропаганды 1-й танковой армии Миллера, команданта Фляка, врача Керя, посредника — переводчика Вегемана, начальника тайной полевой полиции Каргана и его заместителя Швайба.



СЕВЕРНЫЙ ФЛОТ. На снимке: боем подводной лодки, которой командует Герой Советского Союза И. И. Фисенкович, тов. Н. П. Тихоненко, награждённый орденом Красной Звезды и орденом Красной Звезды, приводит в порядок орудие после возвращения лодки из боевого похода, в котором она потопила тринадцать вражеских транспорта. Фото В. Капригина. (Фотогруппка ТАСС.)

## РАПОРТ ФРОНТУ

Хабаровский район выполнил план сева

ХАБАРОВСКИЙ сельский район выполнил план весеннего сева на 100,6 процента. Посевная районных зерновых 3.158 гектаров, что составляет 108,5 процента к плану, картофеля — 1.667 гектаров — 101 процент к плану.

Секретарь РК ВКП(б) Н. АЩЕНКО.

Председатель исполкома райсовета депутатов трудящихся А. ЛОГОШКО.

## Передовые предприятия усиливают помощь Красной Армии

ВООДУШСТВЕННЫЕ первоначальными усилиями товарища Сталина, передовые предприятия Хабаровска в июне добились новых производственных успехов. Досрочно завершили полугодовую программу коллективных заводов имени Горького и «Автомремесл», табачной фабрики, мясокомбината, а также проработали «Родина», «Шапоchnik» и «Молодой ханчик».

Завод имени Горького сверх полугодового задания уже дал продукции на несколько миллионов рублей. Сейчас между цехами этого завода с новой силой развернулось соревнование под лозунгом: «Большим дадим сверхплановую продукцию в особый фонд Главного Командования Красной Армии. Лучших показателей добился цех, где начальником Г. Ольшев, выполнявший на 22 июня полугодовое задание на 120,6 процента.

## Июньское задание выполнено досрочно

МЕСЯЧНЫЙ план добычи металла досрочно завершили многие коллективы промышленных предприятий и приисловых участков Колымы.

Первыми среди предприятий Дальстроя выполнили июньский план горняки самогонного предприятия «ХХХ лет Октября». Они решили дать до конца месяца сверх плана десятки пудов металла.

## Петропавловский порт выполнил полугодовой план

КОЛЛЕКТИВ Петропавловского порта досрочно выполнил план первого полугодия по переработке грузов на 105 процентов.

В порту круглые сутки кипит напряжённая работа. Бригады грузчиков быстро обрабатывают пароходы, до минимума сократив их стоянку у причалов.

Лучшие бригады грузчиков, возглавляемые Петровым, Паниным, Дужкиным и Конюковым, в полтора раза перевыполнили производственные нормы. Не отступают от мужчин и женщины, пришедшие работать в порт во время войны.

## На предприятиях Дальневосточной

ПЕРЕДОВЫЕ предприятия Дальневосточной сточки дороги, участвуя во Всесоюзном соревновании, добились досрочного выполнения полугодовых планов.

За четыре месяца справились с полугодовым заданием подпольного ремонта паровозов паровозное депо Ип (начальник депо Резаков, начальник цеха подпольного ремонта Колмогоровский). На 15 дней раньше срока выполнили этот план паровозное депо Бикин и Хабаровск-И.

В число передовых предприятий дороги вошли, организованные в текущем году, карбидный и электрический цехи Валковского депо, а также железнодорожный цех депо Хабаровск-И.

Хорошо работает вагонник дороги. Полугодовую программу капитального ремонта вагонов они выполнили за пять месяцев.

## УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

### О НАГРАЖДЕНИИ ПИСАТЕЛЯ ГИРА ЛЮДАСА КОНСТАНТИНОВИЧА ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

За выдающиеся заслуги в области художественной литературы, в связи с 40-летием литературной и общественной деятельности, награждать писателя Гира Людаса Константиновича орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль 23 июня 1943 г.

## Его Превосходительству господину

Председателю Совета Народных Комиссаров Союза ССР И. В. СТАЛИНУ

ТЕЛЕГРАММА ГЕНЕРАЛПОСЛАНЦА ЧАН КАН-ШИ

В день второй годовщины сопротивления Вашей страны нацистским захватчикам имею честь поздравить Вас, Вашей героической Красной Армии и советскому народу мой искренний привет.

В течение последних месяцев Красная Армия, развивая свои успехи, не только уничтожила большое количество вооружённых сил агрессоров, но и занесла сокрушительные удары по их духу. Непрерывные победоносные вести вливают ободрение в сердца

воинов китайской армии и всего народа моей страны.

В злодеяниях держав оси нет равенства между западом и востоком. Завладев наших государств в борьбе против агрессора преследует одинаковую цель. Я глубоко уверен, что наши совместные усилия непременно приведут к сметению с лица земли всех разбойников мира, попирающих свободу всего человечества, и к скорейшему восстановлению справедливого мира во всем мире.

ЦЯН ЧЖУН-ЧЖЭН.

## В ФАШИСТСКОМ ЛАГЕРЕ ПЛЕННЫХ

О новых, потрясающих фактах зверской расправы немецко-фашистских захватчиков над пленными бойцами и командирами Красной Армии рассказывают красноармейцы, выжившие из фашистского лагеря.

Вот что сообщил о своём пребывании в лагере смерти Стенан Буланин:

— Вечером немцы захватили нас на поле боя тайно, равными, не способными оказать сопротивление, привели в село и бросили в сарай. Ночь тянулась долго, болели раны и грудное сердце. Едва забрел рассвет, группа бойцов вывели и поставили во двор.

— Капусту — осклизли зубы, проговорил офицер.

— Ну, что ж, стрелай, собака, — сказал босс, раненый осколком в голову.

— Никто! — взвизнул гитлеровец и с размаху ударил красноармейца плёткой по лицу.

Немцы подошли к нам, верёвкой связывали ноги и руки, ударом кулака сваливали на землю и тащили. Они клану голову человека на деревянную колодку и били.

Босс Ашурин рассказывал:

— В лагере над нами издевались ежедневно. Не выдержав пыток, из лагеря бежало десять человек. Эсэсовцы тогда убили чудовищную расправу. Они оторвали сорок пленным и разложили им головы. Немецкие пролы в помещении, где находились больные вешались, бросили две гранаты. Но и на этом они не успокоились. На следующий день захватили военнопленного Фелорова, склеили ему руки за спиной и подвесили на столб. Два дня и две ночи Фелоров терпел эту страшную пытку.

— Когда мы попили в плен и нас вели по саду, — говорит красноармеец

## По Советскому Союзу

Предприятия города Куйбышева помогают машинно-тракторным станциям области подготовиться к уборке. Станкозастойный завод отпраздновал Петровской и Лозовской МТС отпраздновал успешные работы в сортовых семенах.

В течение последних месяцев Красная Армия, развивая свои успехи, не только уничтожила большое количество вооружённых сил агрессоров, но и занесла сокрушительные удары по их духу. Непрерывные победоносные вести вливают ободрение в сердца

предприятий города Куйбышева помогают машинно-тракторным станциям области подготовиться к уборке. Станкозастойный завод отпраздновал Петровской и Лозовской МТС отпраздновал успешные работы в сортовых семенах. Несколько бригад завода имени Меленниковых помогают четырем МТС Ново-Буинского и Молодовского районов готовить к уборке жайки, сноскоилки и комбайны. Другие предприятия выпускают комплекты запасных частей, реставрируют изношенные детали комбайнов, делают сегменты для сноскоилок.

Листопротактный цех Куянецкого металлургического завода на много дней раньше срока завершил полугодовую программу. До 23 июня листопротактный цех передал в особый фонд Глав-



